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מרכז מורים ארצי למו"ט בחט"ב

קורס מנחי מיומנויות ארצי תשס"ו


 מודולה להקניית מיומנויות טבלה בכיתה ח' 
            שרה רוזן (מחוז מרכז) ודורית שיזף (מחוז ת"א)       
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פעילות העברה לקונטקסט תלמיד- מדריך למורה
מטלת חקר: נביטת זרעים 


א. ביצוע הניסויים
כלים וחומרים ל 4 קבוצות:   240 זרעי עגבניות*
                                       24 צלחות פטרי להנבטה, עם חור במרכז התחתי, 
                                       להעברת פתיל צמר גפן., 
                                       24 פתילי צמר גפן
                                       24 פלסטיקיות או כוסות בקוטר המתאים להעמדת צלחות ההנבטה עליהן                     
                                       ביציבות, כשפתיל הצמר גפן שקוע בתוך במים שבכוס.

                                       נייר סינון עבה
                                       מים מזוקקים
                                       תנור, מקרר
                                       מדף או שולחן פנוי להנבטה במקום מואר.
                                       ארון להנבטה בחושך

* הערה: ניתן לבצע את הניסוי עם זרעים  מעגבניות טריות. לשם כך יש לשטוף טוב טוב את הזרעים ממיצי הפרי וממעכבי הנביטה, לייבש ורק אז לזרוע.
במידה ואחוז הנביטה נמוך מידי, ניתן לעבוד עם מינים אחרים הנובטים בקלות בתנאי ביה"ס: צנון, צנונית, חיטה וגם אפונה (לוקח לה כמה ימים לנבוט).

מהלך הניסוי: הכיתה תתחלק ל- 4 קבוצות או 8 קבוצות (לכל טמפרטורה שתי קבוצות), כל קבוצה תבדוק זרעים שעברו טיפול מקדים בטמפרטורה אחרת ותשווה הנבטה באור לעומת הנבטה בחושך.

יש להקפיד לכוון את התנור מראש לטמפ' הרצויה.
ב. טיפים טכניים:

א. הנחיות להכנת צלחות להנבטה פתוחה ללא חשש מרקבון וללא צורך בהשקייה:
- מחוררים תחתית של צלחת פטרי עם מסמר חם, חור בקוטר של מסמר גדול.
- לוקחים חתיכת צמר גפן ומכינים ממנה פתיל באורך של כ 10 ס"מ המתאים להשחלה בחור שבתחתית הצלחת.משחילים את הפתיל לתוך החור שבצלחת כך שיצא מתחת לצלחת.

- מעמידים את הצלחת פטרי על כוס או פלסטיקיה עם מים ודואגים שקצה הפתיל יהיה כל הזמן בתוך מים. את הקצה השני של הפתיל פותחים ומשטחים על פני הצלחת, כדי לפזר את הלחות בצלחת.

- מניחים נייר סופג במים מזוקקים ומוודאים שיש לנו מספיק מגע עם הפתיל כדי לספוג מים באופן רציף. 
-  זורעים ומשאירים פתוח ללא מיכסה. 
מכאן והלאה אין צורך לכסות את הצלחת כי היא תקבל לחות כל הזמן דרך פתיל הצמר גפן, כך יהיה אוורור ולא יתפתח רקבון.
- במהלך הניסוי, יש לודא שהפתיל נמצא כל הזמן בתוך המים.

ב. להנבטה בחושך- הכניסו את הצלחות פתוחות לארון, סיגרו את דלת הארון (רצוי לנעול) וודאו שלא פותחים ארון זה מבלי שאתם או התלמידים יודעים על כך.
ג. תשובון למטלה:

1. מסקנות מהניסוי של הקבוצה:

א. טבלת רישום התוצאות הגולמיות

תוצאות הנביטה באור:
	גורם משפיע
	
	גורם מושפע

	מס' ימים ממועד הזריעה
	מס' צלחת
	מס' הזרעים שנבטו

	2
	1
	

	
	2
	

	
	3
	

	4
	1
	

	
	2
	

	
	3
	

	6
	1
	

	
	2
	

	
	3
	

	8
	1
	

	
	2
	

	
	3
	

	10
	1
	

	
	2
	

	
	3
	

	12
	1
	

	
	2
	

	
	3
	

	14
	1
	

	
	2
	

	
	3
	


ב. טבלת ממוצעים, לסיכום תוצאות הניסוי בקבוצה:

טמפרטורת הטיפול המקדים: ___________________

	מס' ימים ממועד הזריעה
	ממוצע הזרעים שנבטו

	
	הנבטה באור
	הנבטה בחושך

	2
	
	

	4
	
	

	6
	
	

	8
	
	

	10
	
	

	12
	
	

	14
	
	


ג. טבלת סיכום הניסוי הקבוצתי:

טמפרטורת הטיפול המקדים: ___________________

	גורם משפיע
	גורם מושפע

	תנאי תאורה
בנביטה
	מס' זרעים ממוצע 
(בתום הניסוי)
	אחוז נביטה ממוצע
(בתום הניסוי)

	אור
	
	

	חושך
	
	


ג. מסקנה:

לדוגמא: 
בטמפרטורה של ________ אחוז הנביטה היה גבוה / זהה / נמוך יותר באור לעומת בחושך

2. מה תמליצו לדן? איזה מידע חסר?

נוכל להמליץ לו לגבי תנאי התאורה המיטביים להנבטת הזרעים, אך לא לגבי הטמפרטורה המיטבית, כי  חסרות לנו תוצאות לגבי אחוזי הנביטה של זרעים שנחשפו לטמפרטורות נוספות, מעבר לזו שבדקנו. 

3. מסקנות מהניסוי הכיתתי:

טבלת סיכום ניסוי כיתתי:

	גורם משפיע
	גורם מושפע

	
	אחוז נביטה ממוצע

	                                             תנאי תאורה בנביטה                         

טמפרטורה
(במעלות צלסיוס)
	באור
	בחושך

	15
	
	

	25
	
	

	40
	
	

	80
	
	


מסקנות: 

לדוגמא:
1. בכל הטמפרטורות נבטי העגבניות אחוז הנביטה הממוצע באור היה גבוה/זהה/נמוך בהשוואה לנביטה בחושך.
2. זרעי עגבניות נובטים הכי טוב בתנאים של אור/ חושך וטמפרטורה של ____________.

ההמלצה לדן הגנן תהיה שהתנאים הנ"ל הם התנאים האופטימאליים להנבטת זרעי עגבניות מהזן שזרענו.
5. למיני זרעים שונים דרושים תנאים אופטימליים שונים לנביטה. למשל, בסיפור הפתיחה מסופר שנביטת זרעי צמחי החורש, כמו הלטם והקידה השעירה, היתה טובה יותר לאחר חשיפת הזרעים לטמפ' גבוהות בעקבות השריפה.
4. מחוון להערכת המטלה:
 מחוון להערכת מיומנויות של עריכת נתוני ניסוי בטבלה והסקת מסקנות
	המיומנות 
	רמת ביצוע גבוהה

100%
	רמת ביצוע בינונית
70% 
	רמת ביצוע נמוכה
30% 

	1. זיהוי וניסוח הגורמים המשתנים (מבדילים) בניסוי
	זיהוי וניסוח נכון של שלושת הגורמים המשתנים בניסוי
	זיהוי וניסוח נכון של גורם משפיע אחד וגורם מושפע
	ניסוח שגוי של  שניים מהגורמים.

	2.א. זיהוי ורישום משפיע בניסוי
	זיהוי ורישום נכון של הגורם המשפיע הראשון והשני (אם קיים בניסוי) 
	זיהוי ורישום נכון של גורם משפיע אחד מתוך השניים, במידה ויש.
	רישום שגוי של הגורם המשפיע, אחד או שניים.

	2.ב. זיהוי ורישום מושפע בניסוי


	זיהוי ורישום נכון של הגורם המושפע הראשון והשני (אם קיים בניסוי)
	זיהוי ורישום נכון של גורם מושפע אחד מתוך השניים, במידה ויש.
	רישום שגוי של הגורם המושפע, אחד או שניים.

	3.א.  עריכת הנתונים ב"טבלת חקר" דו-משתנית": 


 
	רישום נכון של כותרות המשתנים ויחידות המידה: בעמודה הימנית, שם הגורם המשפיע ובעמודה השמאלית שם הגורם המושפע.
הצבה נכונה של הנתונים (ערכי הגורם המשפיע ונתוני הגורם המושפע= התוצאות). 
	רישום חלקי של ערכי הגורם המשפיע ושל תוצאות הניסוי= נתוני הגורם המושפע.
	רישום שגוי של כותרות המשתנים (ניסוח, מיקום בטבלה),  ו/או של הנתונים.



	3.ב. עריכת הנתונים בטבלת חקר "תלת-משתנית", המכילה שני גורמים משפיעים


	זיהוי ורישום נכון של 3 הגורמים:
2 גורמים משפיעים + גורם מושפע.

פיצול נכון של עמודת הגורם המושפע לייצוג ערכי הגורם המשפיע המשני.

הצבה נכונה של הנתונים.
	הגורם המשפיע העיקרי מוצג בעמודה הימנית.

הגורם המשפיע המשני מוצג בצורה שגויה, ובהתאם לכך גם הצגת הערכים והנתונים שגויה.
	איו ייצוג לגורם המשפיע השני 
בטבלה ורישום הערכים והנתונים שגוי.


	4. הסקת מסקנות מטבלת החקר 
	הסקת מסקנות ישירות מטבלת החקר בצורה מלאה. הסקת מסקנות לגבי הקשר בין כל  המשתנים. 
	הסקת מסקנות חלקיות מטבלת החקר.
הקשר בין כל  המשתנים לא בא לידי ביטוי.
	הסקת מסקנות מוטעות, או לא רלוונטיות למטרת המחקר.

	5. הבנת משמעות המסקנות ויישום הידע הנדרש, בעזרת המסקנות
	הבנת משמעות המסקנות ובעזרתן, יישום נכון של הידע הנדרש
	הבנה חלקית של משמעות המסקנות ובהתאם לכך, יישום נכון של הידע הנדרש
	הבנה חלקית מאד של משמעות המסקנות וקושי ליישם את הידע הנדרש, גם בהתאם למשמעות שכן הובנה.


� HYPERLINK  \l "מחוון" ��ראה� מחוון�





טיוטה!








